

ВЯТСКАЯ

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 16.

1883 г.

Августа 16-го.

ОТДЕЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

Архипастырское наставление Вятской паствѣ.

Достойнъ благовѣствованію Христову житѣльствуите (Фил. I, 27).

Отецъ свѣтовъ, восхотѣвъ породи насъ словомъ истины, въ еже быти намъ начатокъ Богу созданіемъ его. Тѣмъ же, братія моя возлюбленная, увѣщеваєтъ насъ Апостолъ, да будетъ всякъ человѣкъ скрзъ услышати и косенъ глаголати, косенъ во инъвъ. Гнѣвъ бо мужа правды Божія не содѣлъваетъ. Бывайте творцы слова, а не точію слышатели, прельщающе себѣ самихъ (Іак. I, 18—20. 22). Хотяй животъ любити и видѣти дни блажи, говорить псаломскими словами другой Апостолъ, да удержитъ языкъ свой отъ зла и устнъ свои, еже не глаголати льсти, да уклонится отъ зла и сотворитъ благо, да взыщетъ мира и да держится его. Вси смиренномудренни будите, милостиви, братолюбцы, милосердни, благоутробни, мудромудри, смиренномудри, не воздающе зла за зло, или досажденія за досажденіе, супротивное все благословяще (1 Пет. III, 8—11; ср. Пс. XXXIII,

13—15). Словомъ, для христіанина осторожность въ словѣ и сужденіи обязательна наравнѣ съ осторожностью въ поведеніи; во всемъ онъ долженъ быть и являть себя христіаниномъ.

Прежде и болѣе всего согрѣшаетъ человѣкъ языкомъ, словомъ своимъ. Языкъ, учитъ Апостолъ Іаковъ, не удержимо исполнъ яда смертоносна; языка никто же можетъ отъ человѣкѣ укротити. Тѣмъ благословляемъ Бога и Отца, и тѣмъ кленемъ человѣки бывшия по подобію Божію (ІІІ, 8. 9). Премудрый во устнахъ своихъ носитъ разумъ; безумный—сокровиществуетъ огнь (Прит. XVI, 23. 27). Неправедные изостриша языкъ свой яко змінъ: ядъ аспидовъ подъ устнами ихъ (Пс. СXXXIX, 3). Блаженъ мужъ, иже не пополнеся устнами своими, и не уязвися печалю грѣха, говорить Сынъ Сираховъ; не всякому словеси емли впры. Есть поползаяйся словомъ, а не душою: и кто не согрѣши языккомъ своимъ? Обличи искренняго своего прежде прещенія, и дажь мъсто закону Вышняго (XIV, 1; XIX, 16—18). А вникните въ обыкновенные наши разговоры: начинаются они праздными словами о взаимномъ здоровье, да о погодѣ, какъ будто мы и не христіане, и не знаемъ ученія Христова, что за всякое слово праздное дадимъ отвѣтъ въ день судный, что отъ словесъ своихъ оправдимся, и отъ словесъ своихъ осудимся (Мат. XII, 36. 37); затѣмъ при первой возможности переходимъ къ предметамъ болѣе веселымъ, пріятнымъ для насть, особенно къ сужденію о дѣлахъ близкихъ и осужденію ихъ самихъ. Такъ и слышится тогда въ рѣчахъ нашихъ фарисейское самолюбіе, говорящее: нѣсмъ яко же прочіи человѣцы (Лук. XVIII, 11).... Здѣсь—то и сказывается сокрытая внутри насть зависть горькая и сварливость (Іак. III, 14), доходящая нерѣдко до клеветы (IV, 11); отсюда браны и свары (ст. 1). Даже начиная разговоръ о предметахъ

важныхъ и священныхъ, являясь произносящими слово здравое и незазорное, говоря аки слова Божія (Тит. II, 8; 1 Пет. IV, 11), ожидаемъ лишь какого либо повода, намека, словечка, чтобы оказаться нечисто проповѣдующими слово Божіе, лъстящими словесе Божія, дерзающими безъ страха оное глаголати, прельщающимися въ состязанія и словопренія (2 Кор. II, 17; IV, 8; Фил. I, 14; Кол. II, 4; 2 Тим. II, 14) и доходящими наконецъ до рассказовъ якобы превозносящихъ насъ, на дѣлѣ же вредящихъ доброму имени ближнихъ и нашему. Къ сожалѣнію слишкомъ мало, даже вовсе нѣть нынѣ препод. Кассіановъ, которые при самомъ переходѣ разговора въ легкій тонъ и осужденіе, съ тяжелыми вздохами напомнили бы намъ: „Какъ несчастны мы! пока бесѣдуемъ о вещахъ небесныхъ, дремота смежаетъ очи наши, а какъ скоро вылетаетъ веселое слово, мы воспрянемъ, и сонъ прошелъ (Прол. 25 апр.)!“—Нерѣдко мнимся мы ратующими въ рѣчахъ своихъ за правду, за славу Божію; появились такие ратующіе и печатнымъ словомъ; но знающему и разумѣющему истину стыдно становится за пишущихъ безъ разумѣнія дѣла.—Строятъ и перестраиваютъ они даже св. Церковь съ ея учрежденіями; судятъ и пересуживаютъ ея служителей; а во всемъ этомъ только возношеніе взимающееся на разумъ Божій (2 Кор. X, 5; 1 Кор. I, 19, 3, 19). Не мѣсто здѣсь говорить о тѣхъ, которые, нападая на служителей церкви, мнятъ унизивъ ихъ лишить слово правды и жизни, слово Божіе, проповѣдниковъ и защитниковъ, чтобы потомъ ниспровергнуть въ міръ всякий порядокъ и все устроить по своимъ правовымъ начальамъ. Если бы христіанину показалось, что онъ и дѣйствительно ратуетъ за правду Божію, то не лучше ли прежде всего спросить самого себя: *ты кто еси судяй*

чуждему рабу? Своему Господеви стоитъ или падаетъ; станетъ же: силенъ бо есть Богъ возставити его (Рим. XIV, 4). Въ одно изъ подобныхъ искушений осужденія ближняго, конечно для нашего назиданія, впалъ даже единъ отъ седмидесяти апостоловъ Христовыхъ, Карпъ. Одинъ изъ пастыры св. Карпа былъ увлеченъ нѣвѣрющими въ его нѣвѣріе. Это до такой степени огорчило апостола, что однажды, по обычаю вставши въ полночь на молитву, онъ въ негодованіи на развратителя и совратившагося просилъ истребить ихъ огнемъ съ неба. Внезапно сотрясается храмина и раздѣляется на двое, такъ что св. Карпъ стоитъ какъ-бы на дворѣ; сшедшее съ неба свѣтлое пламя сдѣлало ясными для него всѣ предметы. И видитъ онъ надъ собою въ отверстомъ небѣ Іисуса сѣдящимъ на предстолѣ и окруженнымъ предстоящими ему въ человѣкообразномъ видѣ небесными силами; предъ особою—разсѣдшуюся землю и на днѣ пропасти страшнаго, пресмыкающагося и скрежещущаго зубами змія; въ эту пропасть нѣсколько человѣкъ стараются низвергнуть двухъ извѣстныхъ апостолу грѣшниковъ. Радуясь предстоящей погибели беззаконниковъ, не смотря на ихъ видимый трепетъ и ужасъ и желаніе избѣжать пропасти, св. Карпъ какъ-будто забылъ и о сѣдящемъ во славѣ Господѣ и сталъ молиться, чтобы Господь скорѣе покаралъ грѣшниковъ. Какъ видить: вставъ съ престола Господь съ простертою рукою спѣшить на помощь погибающимъ; ангелы окружаютъ ихъ, поддерживаютъ и отводятъ отъ пропасти, и слышитъ къ нему обращенный глаeъ Господа: „бей, мучь меня снова, пригвождай ко кресту; съ любовию вторично претерплю распятіе, лишь бы люди возненавидѣли грѣхи свои“ (Ч. Мин. Окт. 7).—Вотъ другой примѣръ: сидѣлъ однажды Іоаннъ Савватійскій въ своей пустынѣ, упражняясь

въ богомысліи. Приходить къ нему для посѣщенія и благословенія старець изъ одной обители..., „Какъ живутъ твои собратія?“ спрашиваетъ Св. Іоаннъ. „Хорошо, молитвами твоими“, отвѣчаетъ иноскъ. „А какъ живеть такой-то черноризецъ?“ — спрашиваетъ угодникъ Божій объ одномъ иноскѣ, о коемъ плахудая молва. „Онъ нисколько не перемѣнился“, отвѣтилъ посѣтитель! „Горе ему!“ воскликнулъ Іоаннъ, и съ этими словами впадать въ чудный сонъ: онъ на Голгоѳѣ; предъ нимъ Христосъ между двумя разбойниками; онъ стремится поклониться Ходатаю за міръ, но слышитъ гласъ Его къ Ангеламъ: „изриньте его вонъ! ибо осудилъ брата своего прежде моего суда!“ Гонимый Іоаннъ въ бѣгствѣ зацѣпляется за что-то мантіею и оставляетъ ее.—Пробудившись въ трепетъ, съ глубокимъ вздохомъ говорить онъ посѣтителю: „ужасенъ для меня день сей“.—Почему такъ?—Св. Іоаннъ разсказываетъ свой сонъ и прибавляетъ: „оставленная мантія значить то, что за осужденіе брата я лишился Божескаго покровительства и благодати“. Семилѣтними, тяжкими подвигами и безмолвіемъ искупалъ онъ грѣхъ свой.—*Не судите, да не судими будете*, говоритъ Спаситель (Мѳ. VII, 1).

Какъ хорошъ, по этому, уже указанный совѣтъ ветхозавѣтнаго мудреца: *обличи искренняю своего прежде прошенія и дажь място закону Вышияю. Гораздо лучше обличить, говорить онъ далѣе, нежели сердиться тайно. И обличаемый наединѣ предостережется отъ вреда. Иной молчитъ, и оказывается мудрымъ; а иной бываетъ ненавистнымъ за многую болтливость. Многорѣчивый опротивъетъ, и кто восхищаетъ себѣ право говорить, будетъ возненавидѣнъ* (Сир. XX, 1. 5. 8). Потому лучше всего обуздывать языкъ свой (Іак. I, 26), быть сколь возможно осмотрительнымъ въ словѣ. Христіанину прилично только слово здравое,

незазорное (Тит. II, 8); его слово должно быть всегда во благодати (Кол. IV, 6). Правда, языка никто же можетъ отъ человѣкѣ укротити, и аще кто въ словѣ не согрѣшаетъ, сей совершенъ мужъ (Иак. III, 8. 2); но невозможное человѣкамъ возможно Богу и вѣрующимъ въ него (Лук. XVIII, 27; Мр. X, 27; IX, 23): Господь гордымъ противится, смиреннымъ же даетъ благодать. Повинитесьubo Богу, противитесь же діаволу, и бѣжитъ отъ васъ. Приблизитесь Богу, и приблизится вамъ (Иак. IV, 6—8). Знаменитый авва Памво, послѣ двадцатилѣтняго практическаго изученія даннаго себѣ въ началѣ иночества урока: Рѣхъ: сохраню пути мои, еже не согрѣши ми языкомъ моимъ (Пс. XXXVIII, 2), говорилъ, что едва начинаетъ знать этотъ урокъ (Пр. Вѣра. Свир. стр. 293). Не знаемъ, какъ употребить праздное и не праздное время?—Послушаемся апостоловъ: злостраждаетъ ли кто въ васъ, да молитву дѣлаетъ; благодушествуетъ ли кто, да поетъ (Иак. V, 13); егда сходитеся, кійждо васъ псаломъ имать, учение имать, сказаніе имать: вся же къ созиданію да бываютъ (1 Кор. XIV, 26); разумьвайте, что есть воля Божія, глаголюще себѣ во псалмъхъ и пѣніихъ и пѣснехъ духовныхъ, воспѣвающе и поюще въ сердцахъ вашихъ Господеви (Еф. V, 17, 19 и д.); научайтесь и вразумляйте другъ друга во псалмъхъ и пѣніихъ и пѣснехъ духовныхъ, во благодати поюще въ сердцахъ вашихъ Господеви (Кол. III, 16). Невольно вспоминается при этомъ благотворное вліяніе на весь строй русской жизни Божественной Псалтири, бывшей нѣкогда учебною и настольною въ грамотныхъ семьяхъ книгою. Въ ней что ни псаломъ, то—практическій урокъ въ жизни, то—сужденіе о дѣятельности языка, о значеніи рѣчи, словъ, сужденій и дѣлъ человѣческихъ. Псаломъ первый: Блаженъ мужъ, иже не иде на совѣтъ нечестивыхъ...; второй: Вскую шаташася языцы и

люде поучиша тщетнымъ...; третій: Господи, что ся ум-
ножиша стужающіи ми?... Мнози глаголютъ души моей...;
пятый: Глаголы моя внуши, Господи, разумъ званіе мое...
и т. д. А сужденія, что нѣсть во устахъ нечестивыхъ
истину; прорѣкъ отверстъ гортань ихъ; уста ихъ глаголаша
городину, ядъ аспидовъ подъ устами ихъ; языки своими льща-
ху; устинъ лстивыя въ сердцѣ ихъ; расшириша уста своя,
яко левъ; глаголы устъ ихъ беззаконіе и лесть; разнствуютъ
устнама своима; устинъ ихъ лстивыя, языкъ велеръчивый;
изостриша языкъ свой яко змінъ; умякнуша словеса ихъ па-
че елеа, такія изреченія безъ числа въ этой святой кни-
гѣ. Постоянное же указаніе на воздержаніе языка, на
загражденіе усть своихъ для всего земнаго, даже для
отвѣтовъ на поруганія и обиды, и на посвященіе ихъ
единственно призванію и славословію Божію (наприм.
VIII, 3; XVI, 4; XXXVI, 1; XXXVII, 14. 15; XXXVIII,
2; XXXIII, 14; XXXIV, 29; L, 17; LXX, 8; CVIII, 30;
CXVIII, 43. 103; CXL, 3; CXLIV, 21) учить благого-
вѣйному воздержанію въ словѣ, тому, что ведеть къ пол-
нотѣ нравственного совершенства. Ибо, по ученію апо-
стола, *аще кто въ словѣ не согрешаетъ, сей совершенъ мужъ,*
силенъ обуздати и все тьло (Іак. III, 2).

Если осторожность, воздержность обязательны для насъ въ словахъ и сужденіяхъ; то тѣмъ осторожнѣе, воз-
держанїе должны мы быть въ своихъ дѣлахъ и поведеніи. Мы неуклонно должны слѣдовать апостольскому ученію:
достойнъ благовѣствованію Христову жительствуите (Фил.
I, 27); все, еже аще что творите словомъ или дѣломъ, вся
во имя Господа Іисуса Христа, благодаряще Бога и Отца
тѣмъ (Кол. III, 17). *Вы есте соль земли; вы есте светъ*
мира, училь самъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ, и
продолжаль: *тако да просвѣтится светъ вашъ предъ чено-*
вѣки, яко да видятъ ваша добрая дѣла и прославятъ Отца

вашего, иже на небесъхъ (Мат. V, 13. 14. 16). Кто хвалится закономъ, а преступлениемъ закона безчестить Бога; ради того имя Божіе хулился у язычниковъ (Рим. II, 23. 24). Потому и заповѣдуетъ апостолъ: *по звавшему вы святыму, и сами святы во всемъ житїи будите* (1 Пет. I, 15). *Молю, отрѣбатися отъ плотскихъ похотей, житіе ваше имуще добро во языцьхъ, да о немъ же клевещутъ васъ аки злодѣевъ, отъ добрыхъ дѣлъ видѣвше прославятъ Бога въ день поспѣщенія* (II, 12. 13). Напротивъ съ крайнимъ прискорбіемъ говорить Апостоль о тѣхъ, которые, познавши Христа, обращаются снова къ сквернамъ міра, уподобляя ихъ идущей валяться въ грязи вымытой свиньѣ (2 Пет. II, 20—22). *Ихъ ради путь истинный похулился,* говорить онъ (ст. 2). Вообще на отступленіе отъ чистоты христіанской жизни апостолы смотрѣли какъ на предлогъ къ пониженню имени и ученія Христова (1 Тим. VI, 1; Тим. II, 5). Св. отцы Церкви видѣли въ истинно-христіанской жизни самую лучшую проповѣдь христіанства. Такъ св. Іоаннъ Златоустый говорилъ христіанамъ: „Окажите содѣйствіе въ борьбѣ съ язычниками, обращая и привлекая ихъ къ намъ жизню.... Постараемся сдѣлаться вожделѣнными для язычниковъ и пріобрѣсти ихъ расположеніе къ намъ,— а это будетъ тогда, когда мы будемъ готовы не только дѣлать добро, но и терпѣть зло.... Ничто такъ не привлекаетъ язычниковъ, какъ кроткое и полное любви обращеніе. Любовь есть высшая учительница: она можетъ освободить людей отъ заблужденія (Бес. на 1-е посл. Кор.). „Никто не остался бы язычникомъ, если бы мы были христіанами, какъ слѣдуетъ быть.... Если бы мы соблюдали заповѣди Христовы, будучи укоряемы— благословляли, терпя обиды воздавали бы добромъ: если бы такъ вели себя, то никто не былъ бы столь дикимъ,

чтобъ не обратиться къ истинной вѣрѣ“.... Но язычники „видять жизнь порочную, видять, что мы столь-коже пристрастны къ деньгамъ, какъ и они, предъ смертю трепещемъ, какъ и они; ради чего же они станутъ вѣровать“... Какъ имъ не остаться въ своемъ не-вѣдѣніи, когда они видятъ, что мы любомудствуемъ только на словахъ, а не на дѣлѣ,—ибо теперь за одинъ оболъ (мелкая монета, цѣнностю около 4 коп. сер. на наши деньги) каждый готовъ и убить и быть убитымъ, за клочекъ земли ты заводишь безконечныя тяжбы“ и т. п. (Бес. на 1 посл. Тим.).

И насть окружаютъ и язычники, и евреи, и послѣдователи лжепророка Магомета, и церковные раскольники и вышедшіе изъ раскола въ ересь. Еврей можетъ указать на существующую между ними взаимопомощь, поддержку въ житейскихъ и торговыхъ дѣлахъ; раскольникъ—на тоже и еще на строгое соблюденіе внѣшняго христіанского закона; магометанинъ—на точное исполненіе предписаній своей религіи; всѣ же вообще на свою трезвѣнность.—Что особенно доброго въ своей жизни укажемъ мы? Въ житейскихъ дѣлахъ у насть стремленіе къ наживѣ со вредомъ ближнему, рознь и обманъ; въ полуобразованномъ слоѣ народномъ холодность къ вѣрѣ и почти открытое попраніе уставовъ св. Церкви.—Современный русскій человѣкъ, не отрицаясь имени христіанина, даже настойчиво называя себя таковыи, какъ бы забыть или не знать, что *Христосъ за всѣхъ умре, да живущіи не ктому себѣ живутъ, но умершему за нихъ и воскресшему* (2 Кор. V, 15); что мы искуплены не обыкновеннымъ серебромъ или золотомъ, но *честною кровію яко яицца непорочна и пречиста Христа, порождены не отъ спмыни истильнина, но неистильнина, словомъ живаго Бога и*

пребывающа во въки (1 Пет. I, 19—23); что главный признакъ послѣдователей и учениковъ Христовыхъ есть любовь (Иоан. XIII, 35), всепрощающая, созидающая (Рим. XII, 9; XIII, 10; 1 Кор. XIII, 1; XIII, 4—7),—и живеть такъ, что истинновѣрующій во Христа можетъ подумать, не близка ли уже кончина міра, такъ какъ предъ нею, по словамъ Спасителя, люди *возненавидятъ другъ друга, возстанутъ мнози лжепророкы и прелстяты многія, и за беззаконіе людей тѣхъ изсякнетъ любы многихъ* (Мѳ. XXIV, 10—14). Только нашъ крестьянинъ еще любить Церковь и слушается ея голоса. Но враги и его укоряютъ невѣжествомъ и обвиняютъ въ поголовномъ пьянствѣ. Въ послѣднемъ порокѣ иноземцы, не безъ основанія, давно уже обвиняютъ и весь русскій народъ.—Правда, равноапостольный Владіміръ сказалъ, что „Руси есть веселіе пiti“; но Русь издревле водилась правиломъ: невинно вино, укоризненно пьянство. И апостолы, и первенствующая Церковь, не возставая противъ вина, всегда возставали противъ пьянства (Рим. X, XIII; 1 Кор. V, 17, IX—XI, XV, Гал. V, 1 Пет. 18). Пьянствомъ-то именно и поддерживается наше суесловіе и буесловіе, и вызывается справедливое нареканіе на насъ. Не забудемъ, что ап. Павель говорилъ: *аще брашно соблазняетъ брата моего, не имамъ ясти мяса во въки, да не соблазню брата моего; тако бо согрѣшающе въ братію и блюще ихъ совѣсть, немощну сущу, во Христа согрѣшааете* (1 Кор. VIII, 13. 12).

Что послѣ этого сказать пастырямъ стада Христова?—Довлѣть напомнить заповѣдь апостола Павла Тифоѳею: *образъ будите вѣрнымъ словомъ и житіемъ* (1 Тим. IV, 12), *не себе проповѣдающе, но Христа Иисуса Господа* (2 Кор. IV, 5), дабы съ такою же чистою совѣстю могли вмѣстѣ съ Апостоломъ сказать пасомымъ: *подража-*

тели мнъ бывайте, якоже и азъ Христу (Кор. XI, 1), хотя тотъ же Апостолъ въ сознаніи своей человѣческой немоши и грѣховности предъ Богомъ называетъ себя извергомъ (XV, 8).

Молю убо васъ достойно ходити званія, въ неже звани бысте, со всякимъ смиренномудріемъ и кротостію, съ долотерпніемъ, терпяще другъ друга любовію, тщащеся блости единеніе духа въ союзѣ мира (Еф. IV 1—3); всяко слово инило да не исходитъ изъ устъ вашихъ (ст. 29); бывайте подражатели Богу, якоже чада возлюбленная; блудъ же и всяка нечистота и лихоимство ниже да именуются въ васъ, якоже подобаетъ святымъ, и сквернословіе, и буесловіе, или кощуны, яже неподобная (неприличны вамъ), но паче благодареніе. Якоже чада свята ходите (V, 1, 3. 4. 8). Дондеже святы имате, вѣруйте во святы, да сынове свята будете (Іоан. XII, 36). Самъ же Господь нашъ Іисусъ Христосъ, и Богъ и Отецъ нашъ, возлюбимый насъ и давый намъ утѣшеніе вѣчно и упованіе благо во благодати, да утѣшишь сердца ваша и утвердитъ васъ во всякомъ словѣ и дѣлѣ блазъ (1 Сол. II, 16 17).

Аполлосъ Архієпископъ Вятскій.

Первое Общее Собраніе Вятского Братства святителя и чудотворца Николая.

(Окончаніе *).

Согласно уставу своему, Братство соединенными силами членовъ заботилось: а) о Вятской Братской школѣ, б) о подобныхъ школахъ, заведенныхъ лучшими учениками Братской школы въ селахъ и деревняхъ и в) о безмездномъ распространеніи между прихожанами

*) См. № 15 Еп. Вѣд.

Вятской епархії самыхъ краткихъ сочиненій, полезныхъ для мирныхъ бесѣдъ съ „старообрядцами“, отпадшими отъ святой церкви.

а) Въ Вятской Братской школѣ, съ октября 1882 до апраля 1883 года, обучались тринадцать крестьянъ изъ тѣхъ приходовъ, въ которыхъ довольно мнимыхъ старообрядцевъ, уѣздовъ: Вятскаго, Слободскаго, Орловскаго, Яранскаго, Нолинскаго и Глазовскаго. Такъ какъ предсѣдатель Братства съ 1875 года въ открытой имъ тогда школѣ, поступившей нынѣ въ вѣдѣніе Братства, занимался обученіемъ крестьянъ, то онъ же, согласно желанію Совѣта, и въ Братской школѣ продолжалъ ежедневно по нѣсколько часовъ обучать крестьянъ. Порядокъ обучения былъ слѣдующій. Классъ начинался и оканчивался пѣніемъ молитвы. Преподаватель изъ составленного имъ „Краткаго руководства къ собесѣданію съ мнимыми старообрядцами“ (издан. третье 1882 года) выбиралъ самыя нужныя для такого собесѣданія и особенно замѣчательныя изреченія старопечатныхъ книгъ; объяснялъ ихъ, и задавалъ ученикамъ вытвердить наизусть какъ изреченія, такъ и то, въ какой они книги и на какомъ листѣ напечатаны. На другой день прослушивалъ каждого ученика и указывалъ имъ заученные ими изреченія въ старопечатныхъ книгахъ; затѣмъ содержащуюся въ этихъ изреченіяхъ мысль подтверждалъ другими доказательствами, независимо отъ старопечатныхъ книгъ; при этомъ, по соприкосновенности предметовъ, сообщалъ ученикамъ такія свѣдѣнія, которые хотя не относятся къ заблужденіямъ мнимыхъ старообрядцевъ, однако же уясняютъ ученіе православія. Такъ, напримѣръ: на урокѣ о молитвенномъ, троеперстномъ, сложеніи руки для крестнаго знаменія преподаватель Братской школы бесѣдовалъ о краткихъ

молитвахъ, произносимыхъ при этомъ знаменіи, и объясняль, что три главныхъ рода молитвословій: славословіе, благодареніе, прошеніе, а также указывалъ разные примѣры этихъ родовъ. На урокѣ о благословляющемъ, именословномъ, перстосложеніи для крестнаго знаменія, когда нужно было сказать, что Малаксу, котораго несправедливо порицаютъ мнимые старообрядцы, въ ста-ринной же богослужебной книгѣ приписывается одна стихира на литіи, преподаватель сообщалъ, какія еще бывають стихиры на вечерни и утрени (*). Или же: изъясняя ученіе ста-ринныхъ книгъ о церкви, указанной въ символѣ вѣры, преподаватель дополняль, чѣмъ по этому ученію православная церковь отличается отъ мнимаго старообрядства, а также отъ католичества и лютеранства. Или же: на урокѣ о таинствѣ причащенія, изъясняя изреченіе св. І. Дамаскина о томъ, что святая церковь при совершенніи животворящихъ таинъ будеть до скончанія міра поминать усопшихъ, наставникъ школы указывалъ, какъ усопшіе поминаются въ началѣ литургіи на проскомидії, среди литургіи на сугубой эктеніи и при пѣніи: „Достойно есть“, и въ концѣ литургіи, когда частицы заупокойной просфоры, со всѣми другими частицами и тѣломъ Христовымъ, съ молитвою влагаются въ потиръ и въ немъ погружаются въ кровь Христову (**). Также: при объясненіи извѣстнаго правила, постановленнаго на какомъ либо вселенскомъ, или же помѣстномъ, соборѣ, наставникъ школы сообщалъ ученикамъ понятіе о православномъ ученіи этого собора и о ере-си, осужденной на немъ. Приводилось касаться, такъ

(*) Ученики Братской школы въ праздники всегда посѣщали вечерни и утрени, совершаемыя въ Каѳедральномъ соборѣ.

(**) Ученики Братской школы въ будничные дни ходили къ ранней литургіи въ пещерскую церковь при Каѳедральномъ соборѣ.

сказать, грамматики: на урокахъ о перстосложеніи, при разъясненіи словъ „пёрстами“ и „пёрстома“, и о символѣ вѣры, при словахъ „не будетъ конца“ и „нѣсть конца“, сообщалось понятіе о множественномъ и двойственномъ числѣ, о будущемъ и настоящемъ времени. Послѣ всего этого наставникъ Братской школы подробно разбиралъ то, что именно говорять объ извѣстномъ предметѣ въ защиту свою мнимые старообрядцы.

Испытаніе учениковъ въ знаніи преподанного имъ произведено было въ концѣ марта. Журналъ Совѣта объ этомъ испытаніи составленъ былъ слѣдующій.

„На основаніи § 23 устава Братства, Совѣтъ 27-го числа минувшаго марта производилъ испытаніе успѣховъ учениковъ Вятской Братской школы. При испытаніи, кромѣ членовъ Совѣта, присутствовали: Преосвященнѣйшій Тихонъ епископъ Сарапульскій, вице-губернаторъ В. А. Ратьковъ-Рожновъ, управляющій почтовою частію Н. Ф. Герасименко, старшій чиновникъ по составленію владѣнныхъ записей А. И. Волковичъ, инспекторъ гимназіи И. Н. Рѣдниковъ, потомственный почетный гражданинъ Т. Ф. Булычевъ и другіе члены Братства.

При входѣ Его Преосвященства, ученики школы, крестьяне, стройно пропѣли „Царю небесный“, „Днесъ благодать Святаго Духа нась собра“ и “ис полла эти, Деспота“. Затѣмъ ученики на вопросы занимавшаго обученіемъ ихъ предсѣдателя Совѣта, о. каѳедральнаго протоіерея Стефана Никифоровича Кашменскаго, отвѣчали объ исправленіи богослужебныхъ книгъ при патріархѣ Никонѣ, о четвероконечномъ крестѣ, о молитвенномъ, троеперстномъ, сложеніи руки для крестнаго знаменія, о благословляющемъ, именословномъ, сложеніи руки для крестнаго знаменія, объ имени Спасителя Иисусъ, о символѣ вѣры, о числѣ просфоръ, о хожденіи

противу солнца, о вѣчности церкви и седмеричномъ числѣ таинствъ, о таинствахъ крещенія, миропомазанія, священства, причащенія, покаянія, брака и елеосвященія и о послѣднемъ антихристѣ. Въ отвѣтахъ своихъ ученики наизусть и безошибочно перечисляли имена русскихъ патріарховъ, предшественниковъ Никона, указывали годы патріаршества Никона и бывшихъ приемъ соборовъ. Наизусть и безошибочно произносили они изреченія Священного писанія о церкви, о каждомъ изъ семи таинствъ и о послѣднемъ антихристѣ, съ вѣрными указаніями, также наизусть, въ которой именно книги и главы, и въ которомъ стихи, содержится произнесенное изреченіе Писанія. Наизусть и безошибочно произносили ученики-крестьяне изъ старопечатныхъ книгъ, уважаемыхъ самими старообрядцами, изреченія, служащія къ опроверженію какъ заблужденія мнимыхъ старообрядцевъ, отпадшихъ отъ святой церкви, такъ и несправедливой ихъ защиты своихъ заблужденій. Подобнымъ же образомъ наизусть и безошибочно указывали они, въ которой именно старопечатной книгѣ и на которомъ листѣ или страницѣ значится старопечатное изреченіе.

Въ отвѣтахъ о таинствѣ священства, при ссылкѣ на известныя правила вселенскихъ и помѣстныхъ соборовъ, перечисляли всѣ вселенскіе и нѣкоторые помѣстные соборы, съ объясненіемъ: какая на каждомъ изъ нихъ осуждена была ересь и какое изложено ученіе православной церкви. Равнымъ образомъ въ отвѣтахъ о таинствѣ причащенія, при указаніи, что Богослуженіе, въ которомъ совершается таинство причащенія, называется литургіею, ученики объясняли, что тѣло Господа нашего И. Христа и кровь Его, предлагаемыя въ литургіи, составляютъ отъ Бога питаніе душѣ нашей и вмѣстѣ

съ тѣмъ отъ нась жертву Богу хвалебную, благодарственную и умилостивительную; объясняли также, на сколько частей раздѣляется литургія, когда и что именно въ литургіи вспоминается о земной жизни І. Христа, и что означаютъ произносимыя въ литургіи слова: „прѣмудрость прости“, „вонмемъ“, „двери двери“ и дѣлали другія объясненія, касающіяся литургіи.

Въ продолженіе испытанія нѣкоторые изъ присутствующихъ членовъ Братства предлагали ученикамъ свои вопросы и получали отъ нихъ удовлетворительные отвѣты. Неразъ заставляли учениковъ найти въ старопечатной книгѣ прочитаное ими изреченіе, чтобы удостовѣриться, вѣрно ли прочитано изреченіе, и вѣрно ли указанъ въ книгѣ листъ, на которомъ значится изреченіе. Оказалось, что изреченіе прочитано, и книга, а также и листъ въ ней, указаны вѣрно.

На большомъ столѣ, предъ учениками-крестьянами, положены были слѣдующія старопечатныя книги: Острожская библія, Евангеліе, печатанное по благословенію патріарха Гермогена, Апостоль печатанный 1639 года, Уставъ сирѣчъ Церковное окончательное 1633 г., Иноческій потребникъ 1639 года, Кормчая начатая печатаниемъ 1650 года, Бесѣды св. І. Златоуста 1624 года, Маргаритъ 1642 года, Толкованіе Андрея Кесарійскаго на Апокалипсисъ 1625 года, Ефрема Сиринъ 1651 г., Соборникъ 1647 года, Книга о вѣрѣ 1648 года, Книга Кириллова 1644 года, Большой Катихизисъ перепечатанный съ напечатанного въ 1627 году, Малый Катихизисъ 1649 года, Никона игумена Черніягоры, Соловецкая члобитная, Поморскіе отвѣты.

Когда испытаніе было окончено, ученики Братской школы пропѣли, „Достойно есть“, „Подъ твою милость“, „Правило вѣры и образъ кротости“, „Спаси Господи

люди Твоя“ и, при благословляющемъ осѣненіи Его Преосвященства, „ис полла эти, Деспота“.

Всѣ ученики Братской школы получили отъ присутствовавшаго при испытаніи ихъ отца ректора семинаріи, протоіерея Николая Александровича Попова, по экземпляру составленной имъ исторіи ветхаго и новаго Завѣта.

На основаніи § 23 Устава, Совѣтъ Братства въ журналѣ своеемъ далъ слѣдующій отзывъ объ успѣхахъ учениковъ Вятской Братской школы: 1) “въ отвѣтахъ своихъ ученики высказали основательное знаніе какъ раскольническихъ заблужденій, такъ и опроверженія ихъ, а также знаніе Священной исторіи, православнаго катехизиса и ученія о богослуженіи. 2) Основательно и отчетливо отвѣчали на тотъ именно вопросъ, который имъ былъ предложенъ. 3) Вполнѣ осмысленными отвѣтами ясно показали экзаменующимъ, что преподанное имъ обдумано ими и усвоено. Такіе отличные успѣхи учениковъ, при нравственной ихъ благонастроенности и любви къ занимавшему ихъ дѣлу, даютъ основаніе ожидать, что они съ пользою для православія будутъ вести бесѣды съ мнимыми старообрядцами“.

Сосласно § 24 Устава, Совѣтъ Братства опредѣлилъ всѣмъ ученикамъ Братской школы выдать, безмездно и въ собственность, стариныя книги. Изъ нихъ Анастину Павлу—книгу о вѣрѣ; Загоскину Семену книгу Кириллову; Звѣреву Никитѣ книгу Кириллову; Колпащикову Семену Большой катехизисъ, кроме того—Собраніе сочиненій настоятеля Никольского Единовѣрческаго монастыря, архимандрита Павла, и Указатель къ сему Собранию; Койкову Маманту книгу о вѣрѣ; Костину Петру книгу Кириллову; Кощееву Гавріилу Большой катехизисъ, Собраніе сочиненій архимандрита

Павла и Указатель къ Собранию; Лысову Андрею книгу Кириллову; Матвѣеву Николаю книгу Кириллову; Некрасову Іоаносію книгу о вѣрѣ, Собрание сочиненій архимандрита Павла и Указатель къ Собранию; Псареву Алексѣю Большой катихизисъ; Чешуину Тимоѳею Большой катихизисъ; Іоминихъ Власу Большой Катихизисъ.

Вскорѣ послѣ разѣзда учениковъ Братской школы по домамъ своимъ, священникъ Глазовскаго уѣзда, села Гординскаго, отецъ Андрей Мышкинъ, отъ 14 апрѣля за № 29, донесъ предсѣдателю Совѣта, какъ Главному миссіонеру Вятской епархіи, что 8 числа сего апрѣля одинъ изъ раскольниковъ его прихода Юсовской волости, починка Пронинскаго, крестьянинъ Егоръ Самуиловъ Шмыринъ, обращенъ въ православіе по увѣщаю ѿ его священника, „при содѣйствії“ ученика Братской школы Іоаносія Некрасова.

Того же апрѣля 27 числа изъ учениковъ Братской школы Гавріилъ Кощеевъ, по согласію его, на средства Братства, отправлялся въ деревню Турекъ Уржумскаго уѣзда для собесѣданія съ „старообрядцами“. Поводъ къ этому былъ слѣдующій: священникъ села Цѣпочкина, отецъ Михаилъ Разсвѣтовъ, извѣстилъ предсѣдателя Братства, что нѣкоторые изъ турецкихъ старообрядцевъ желаютъ, прибывши въ Вятку, „посмотрѣть и почитать“ находящіяся въ вѣдѣніи Братства старинные книги. Совѣтъ, согласно докладу предсѣдателя, отправилъ Кощеева въ Турекъ для предварительного и обстоятельного собесѣданія съ означенными старообрядцами о святой вѣрѣ на основаніи старопечатныхъ книгъ. Тамъ Кощеевъ, какъ знакомый съ книгами уважаемыми у мнимыхъ старообрядцевъ, радушно былъ принять и не безъ пользы для православія въ продол-

женіи двухъ сутокъ бесѣдовалъ съ болѣе вліятельнымъ изъ старообрядцевъ, крестьяниномъ Турека Евлампіемъ Фирстовыемъ Лелековымъ.

Затѣмъ предсѣдатель Братства получилъ просьбу отъ священника Бемышевскаго завода Елабужскаго уѣзда о. Петра Евсевіева прислать въ заводъ одного изъ учениковъ Братской школы для бесѣдъ съ мнимыми старообрядцами въ его, священника, приходѣ. Распоряженія объ этомъ отъ Совѣта еще не послѣдовало.

б) Совѣтъ Братства заботился и о школахъ, заведенныхъ въ деревняхъ лучшими учениками Вятской школы. Объ одной изъ такихъ школъ ходатайствовалъ предъ Совѣтомъ миссіонеръ, священникъ Нолинскаго уѣзда, села Юртика, отецъ Василій Мышкинъ. Онъ сообщалъ, что обучавшійся въ Вятской школѣ крестьянинъ Юртицкаго прихода Акимъ Трубицынъ нѣсколько лѣтъ и съ успѣхомъ занимался обученіемъ мальчиковъ въ церковноприходской школѣ починка Перемотинскаго, для которой онъ на свой счетъ устроилъ приличный домикъ. Учащихся въ этой школѣ ежегодно бывало отъ 20 до 30 человѣкъ и болѣе. Трубицынъ знакомилъ ихъ съ изреченіями, направленными противъ раскола, заимствованными изъ старопечатныхъ книгъ. Земство отпускало на Перемотинскую школу по 120 рублей въ годъ, но съ настоящаго года пособіе это прекратило. Совѣтъ Братства, согласно § 25 устава, во вниманіе къ засвидѣтельствованному мѣстнымъ миссіонеромъ усердію и успѣхамъ Трубицына, постановилъ отпускать ему, Трубицыну, сто двадцать рублей въ годъ въ вознагражденіе за труды въ Перемотинской школѣ, направленные къ ослабленію раскола.

в) О составленіи краткихъ сочиненій для безмезднаго распространенія ихъ между прихожанами Вятской

епархії, Совѣтъ въ мартѣ мѣсяцѣ помѣстіль въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ слѣдующее обложеніе: “Совѣтъ Вятскаго Братства святителя и чудотворца Николая желающимъ предлагаетъ составить сочиненіе объ одномъ изъ коренныхъ заблужденій мнимыхъ старообрядцевъ, отпадшихъ отъ святой церкви. Сочиненіе должно быть основано на ученіи святыхъ отцевъ церкви, указанномъ въ старопечатныхъ книгахъ, разъяснено какими-либо сравненіями и изложено общепонятно и кратко, не болѣе какъ на четырехъ страницахъ восьмой доли печатнаго листа. За лучшее такое сочиненіе Совѣтъ Братства назначить и выдастъ соотвѣтствующее денежное вознагражденіе“ (Вят. Епарх. Вѣд. 1883 г., № 6).

При указаніи ученикамъ затверженныхъ ими изреченій въ старопечатныхъ книгахъ, изданныхъ до патріаршества Никона, преподаватель Братской школы, Каѳедральный протоіерей, пользовался богатымъ собраниемъ такихъ книгъ, принадлежащихъ Каѳедральному собору. Но чтобы ученики постоянно могли дѣлать для себя справки въ стариныхъ книгахъ, Совѣтъ Братства пріобрѣлъ въ собственность школы слѣдующія перепечатанныя книги: 1) Книгу о вѣрѣ перепечатанную въ московской типографіи единовѣрцевъ, 2) Книгу Кириллову, 3) Большой катехизисъ и 4) Малый катехизисъ, перепечатанные въ той же типографіи. Вмѣстѣ съ этими книгами Совѣтъ для общаго употребленія ученикамъ пріобрѣлъ послѣдняго изданія Собраніе сочиненій настоятеля Никольского единовѣрческаго монастыря игумена, нынѣ архимандрита, Павла.

Со времени открытія Вятскаго Братства, съ 31-го октября 1882 года, по 20-е число мая настоящаго 1883 года въ Братство на приходъ поступили слѣдующія денежныя суммы:

	руб. к.
1) Пожертвованія отъ членовъ Братства триста пятьдесятъ рублей	350 —
2) Капиталъ, принадлежавшій открытой въ 1875 году, нынѣ поступившей въ вѣдѣ- ніе Братства, противу раскольнической школѣ. Изъ него на школу 28770 руб. 56 коп.; на вознагражденіе изъ процентовъ занимающе- муся обученіемъ крестьянъ въ школѣ 5900 р.; на печатаніе небольшихъ противу раскольниче- скихъ сочиненій для безмездной раздачи 672 рубля. Всего тридцать пять тысячъ триста сорокъ два рубля пятьдесятъ шесть копѣекъ.	35342 56.
3) Проценты съ означенаго капитала тысяча шестьсотъ два рубля девяносто пять копѣекъ	1602 95.
4) Преміи, при перемѣнѣ наличныхъ де- негъ на проценты бумаги, двѣсти семнадцать рублей девяносто копѣекъ	217 90.
5) Вновь пожертвовано на печатаніе не- большихъ противу раскольническихъ сочине- ній для безмездной раздачи, сто пятьдесятъ рублей	150 —
6) Высыпано изъ Братской кружки	1 53.

Итого приходу 37664 94.

Израсходовано со времени открытія Братства, съ
31-го октября 1882 года, по 20-е число мая 1883 года:

- 1) На уплату за проѣздъ учениковъ Брат-
ской школы до Вятки и обратно и на со-
держаніе ихъ пищею четыреста восемнадцать
рублей восемь копѣекъ
- 2) На освѣщеніе Братской школы и мел-
кія хозяйственныя вещи, нужные для школы,

418 8.

пять рублей шестьдесят четыре копейки .	5 64.
3) На покупку книгъ нужныхъ при собесѣдованіи съ мнимыми старообрядцами, выписанныхъ для раздачи въ собственность ученикамъ Братской школы и для библіотеки въ школѣ сто тридцать пять рублей восемьдесят девять копѣекъ	руб. к. 135 89.
4) За доставку означенныхъ книгъ изъ Москвы девять рублей три копейки	9 3.
5) За мытье половъ въ Братской школѣ рубль пятьдесят копѣекъ	1 50.
6) За шкафъ для одежды ученикамъ Братской школы тридцать рублей	30 —
7) Въ награду тремъ ученикамъ Братской школы за особое усердіе ихъ въ занятіяхъ по школѣ	36 —
8) За мѣдную кружку Братства съ позолотою по мѣстамъ и съ замками двѣнадцать рублей	12 —
9) На проѣздъ въ деревню Турекъ Уржумскаго уѣзда и обратно до Вятки и на содержаніе во время поїздки ученику Братской школы, отправленному Совѣтомъ Братства для собесѣдованія съ мнимыми старообрядцами, десять рублей	10 —
Итого въ расходѣ .	658 14.

Затѣмъ къ 21-му числу мая 1883 года состоить: а) собственно на школу Братства 30246 руб. 70 коп., б) на вознагражденіе занимающемуся обученіемъ крестьянъ въ Братской школѣ 5900 руб. и в) на печатаніе небольшихъ противураскольническихъ сочиненій для безмездной раздачи 860 руб.

10 коп., всего тридцать семь тысяч шесть РУБ. К.
рублей восемьдесят копѣекъ 37006 80.

Весь остатокъ 37006 рублей 80 копѣекъ, по § 31
Братскаго Устава, составляетъ неприкосновенную сум-
му Братства. Эта неприкосновеннаи сумма съ первого
раза представляется весьма достаточною. Но въ дѣй-
ствительности таковою признать ее нельзя, по слѣдую-
щимъ причинамъ: 1) Ожидаемое открытие женскаго от-
дѣленія Братской школы и 2) желательное умноженіе
школъ, заводимыхъ въ селахъ и деревняхъ лучшими
учениками школы, вновь потребуютъ большихъ, но не-
обходимыхъ и производительныхъ, расходовъ. 3) Въ на-
стоящее время Братство пользуется не своими собствен-
ными, но принадлежащими Каѳедральному собору, ста-
ринными книгами. Впослѣствіи, быть можетъ, потре-
буется пріобрѣтать свои собственные книги и на прі-
обрѣтеніе ихъ расходовать большія денежныя суммы.
Кромѣ того 4) въ скоромъ времени для выдачи учени-
камъ школы, на содержаніе ихъ пищею, по пяти руб-
лей въ мѣсяцъ будетъ недостаточно.

Кромѣ денежныхъ пожертвованій, поступали въ
Вятское Братство пожертвованія вещами. Служащій въ
здѣшнемъ Веретенниковскомъ Банкѣ, Алексѣй Але-
ксандровичъ Никифоровъ, обучавшійся въ прошломъ
учебномъ году въ нашей школѣ, пожертвовалъ старин-
ную икону святителя и чудотворца Николая. Обучав-
шійся въ школѣ въ нынѣшнемъ году, крестьянинъ
Андрей Лысовъ пожертвовалъ библію въ осьмую долю
листа, изданія 1819 года. Вятскій мѣщанинъ, Кирилль
Федоровичъ Чернышевъ, тоже посѣщавшій школу, по-
жертвовалъ „Постную тріодь“. Иванъ Матвѣевичъ Кош-
кинъ, изъ слободы Кукарки, пожертвовалъ библію въ
листъ, изданія 1663 года.

Оканчивая отчетъ, заявляемъ Собранію, что открытие нашего Братства привѣтствовано Московскимъ Братствомъ святаго Петра митрополита: отъ Московскаго Братства присланъ Вятскому Братству отчетъ за минувшее десятилѣтіе его существованія.

3) По прочтеніи отчета, предсѣдателемъ Совѣта предложено было Собранію, не послѣдуетъ ли отъ кого изъ членовъ Братства или заявлений о благонадежныхъ крестьянахъ, которые могли бы поступить въ Братскую школу, или же какихъ либо вопросовъ по дѣламъ Братства. Заявленій и вопросовъ не послѣдовало.

4) Затѣмъ были выбраны три члена въ комиссию для проверки денежнаго прихода, расхода и остатка братскихъ суммъ за минувшее время. Выбраны: протоіерей Петръ Ареѳычъ Юферевъ, священникъ Николай Николаевичъ Орловъ и коллежскій асессоръ Николай Ильичъ Сарычевъ.

5) Уставомъ Братскимъ положено послѣ того избрать почетныхъ членовъ Братства, если таковые будутъ указаны (§ 8). Предсѣдатель Совѣта, Каѳедральный протоіерей С. Н. Кашменскій, заявилъ Собранію, что онъ, еще до открытія Братства, въ числѣ частныхъ пожертвованій и въ Вятской и въ другихъ губерніяхъ (*), получилъ для открытаго имъ противураскольническаго училища значительныя пожертвованія отъ слѣдующихъ лицъ: отъ Елабужскаго потомственнаго почетнаго гражданина Ивана Ивановича Стакѣева 100 рублей, отъ Елабужскаго же потомственнаго почетнаго гражданина Петра Капитоновича Ушкова 200 рублей, отъ Елабужскаго же 1-й гильдіи купца Ивана Григорьевича Стакѣева 100 рублей.

(*) Въ 1875 году въ Почаевской лаврѣ и въ Москвѣ; въ 1879 году въ С.-Петербургѣ; въ 1881 году въ Исковѣ; въ 1882 году въ С.-Петербургѣ.

хъева 300 рублей, отъ проживающаго въ С.-Петербургѣ, Вятского урожденца, потомственнаго дворянна Алексѣя Яковлевича Прозорова 1000 рубл. и отъ Елабужскаго 1-й гильдіи купца Дмитрія Ивановича Стакъева 6500 рублей. Въ виду этого Собранию членовъ Братства не угодно ли будетъ всѣхъ поименованныхъ жертвователей избрать почетными членами Вятского Братства. Собрание постановило: Дмитрія Ивановича Стакъева, Алексѣя Яковлевича Прозорова, Ивана Григорьевича Стакъева, Петра Капитоновича Ушкова и Ивана Ивановича Стакъева, за значительныя денежныя пожертвованія, поступившія въ вѣдѣніе Братства, избрать почетными членами Вятского Братства святителя и чудотворца Николая и объ этомъ избраніи извѣстить каждого изъ нихъ особымъ свидѣтельствомъ за надлежащимъ подписомъ.

6) Впродолженіи отчетнаго времени Членъ Совѣта Братства Мировой Судья Александръ Античевичъ Пьянковъ отказался отъ своего званія. Общее Собрание, имѣя въ виду, что Братство состоить изъ лицъ обоихъ половъ (§ 5) и что при Вятской Братской школѣ возможно скорое открытие женскаго отдѣленія (§ 27), единогласно избрало въ число членовъ Совѣта, на мѣсто выбывшаго г. Пьянкова, супругу вице-губернатора, дѣйствительнаго статского совѣтника, Зинаиду Францковну Ратькову-Рожнову.

7) Въ послѣдней статьѣ Устава Вятского Братства указано: „Наставники при школѣ, а также казначай и дѣлопроизводитель имѣютъ право разсчитывать на вознагражденіе въ понесенныхъ ими трудахъ, первые по обученію, а послѣдніе за веденіе счетоводства и переписки, каковое вознагражденіе и опредѣляется единовременно за истекшій годъ каждому изъ вышепоименованныхъ лицъ, по предложенію Совѣта Братства, Общимъ Собраниемъ братчиковъ, бывающимъ, по § 8 устава, 20 мая каждого года“. На основаніи сего Собрание опредѣлило: сверхъ процентныхъ 295 рублей съ не-

прикосновенного капитала, 5900 рублей, собранного до открытия Братства отъ частныхъ жертвователей на вознаграждение занимающемуся обученiemъ крестьянъ въ противураскольнической школѣ, поступившей въ вѣдѣніе Братства, положить наставнику Братской школы двѣсти пять рублей (205 р.); затѣмъ казначею назначить сто пятьдесятъ рублей (150 р.) и дѣлопроизводителю сто рублей (100 руб.).

Таково начало дѣйствiй Совѣта новооткрытаго Братства и первого общаго Братскаго Собранiя. Высока, священна цѣль и задача этихъ дѣйствiй и не тѣсны, обширны, предѣлы ихъ. Ослабленiе заблужденiя нашихъ братiй, мнимыхъ старообрядцевъ,—какая высокая и священная задача! Непрерывное приготовление способныхъ учениковъ Братской школы для всѣхъ тѣхъ приходовъ обширной Вятской епархиi, въ которыхъ много старообрядцевъ отпадшихъ отъ церкви (Устав. § 17); постоянное содѣйствiе лучшимъ ученикамъ въ заведенiи ими подобныхъ школъ въ селахъ и деревняхъ (§ 25); по возможности, ежегодное составленiе краткихъ, но полныхъ содержанiемъ и цѣлесообразныхъ сочиненiй для безмездной раздачи по всей епархиi (§ 4. 28. 29.): развѣ тѣсны такие предѣлы для дѣйствiй Братства? Остается желать, чтобы Братство всегда было проникнуто высокимъ уваженiемъ къ своей задачѣ и великимъ усердиемъ въ своихъ многообъемлющихъ, обширныхъ дѣйствiяхъ.

Предсѣдатель Совѣта Братства Каѳедральный протоиерей *Стефанъ Кашменскiй*.

Товарищъ Предсѣдателя Ректоръ Духовн. Семин. протоиерей *Николай Поповъ*.

Членъ Совѣта Братства протоиерей *Ѳеодоръ Кибардинъ*.

Членъ Совѣта Братства *Константинъ Десницукiй*.

Членъ Совѣта Братства *В. Никологорскiй*.

Членъ Совѣта Братства *Алексѣй Померанцевъ*.

Членъ Совѣта Братства *Зинаида Ратькова-Рожнова*.

Членъ Совѣта Братства *С. Нурминскiй*.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

выхіла въ свѣтъ новая книга:

„ІНСТРУКЦІЯ ЦЕРКОВНЫХЪ СТАРОСТАМЪ“

(Высочайше утвержденная 17 апрѣля 1808 г.) и послѣдовавшія съ того времени законоположенія, относящіяся къ обязанностямъ ихъ, съ приложеніемъ положеній о приходскихъ попечительствахъ и церковныхъ братствахъ. Составилъ протоіерей Ioаннъ Чижевскій. Харьковъ. Типографія Окружного Штаба 1883 г. I—XIV—I—110 стран. Цѣна съ пересылкою и безъ пересылки 80 коп. Выписывающіе свыше 10-ти экз. получаютъ по 60 к. экземпляръ. Такая-жъ уступка дѣлается и книгопродавцамъ. Адресоваться къ автору: въ г. Харьковъ Екатеринославская улица домъ № 15.

ВЫШЛА НОВАЯ КНИГА

„КРАТКОЕ УЧЕНІЕ О БОГОСЛУЖЕНИИ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВІ“

составилъ примѣнительно къ потребностямъ преподаванія предмета въ среднихъ свѣтскихъ и низшихъ духовныхъ учебныхъ заведеніяхъ (бывшій) преподаватель Моск. дух. семинаріи П. Лебедевъ. 1883. М. ц. 50 к. Пересылка 12 коп. Складъ изданія у А. Н. Ферапонтова, на Никольской, въ Москвѣ.

Того же автора: «Наука о Богослуженіи православной церкви». Свят. Синодомъ удостоена преміи М. М. Макарія и рекомендована Учебнымъ Комитетомъ Мин. Народ. Просвѣщ. 1881. М. ц. 2 р., пересылка 25 к. Продается въ лучшихъ книжныхъ магазинахъ столичныхъ и иногородныхъ.

Обращающіеся по такому адресу: Москва, Поварская, приходъ Симеона Столпника протоіер. В. С. Богословскому для передачи П. Я. Лебедеву,—смотря по количеству требуемыхъ экземпляровъ, пользуются уступкой по соглашенію.

ВЫШЛИ ИЗЪ ПЕЧАТИ И ПОСТУПИЛИ ВЪ ПРОДАЖУ
СЛѢДУЮЩІЯ ЦЕРКОВНЫЯ ПѢСНОПѢНІЯ,
ПОЛОЖЕННЫЯ НА ОДИНЪ ГОЛОСЪ РОСПѢВАМИ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ,
ДЛЯ НАЧАЛЬНЫХЪ НАРОДНЫХЪ УЧИЛИЩЪ,
Священникомъ Михаиломъ Георгіевскимъ.

1. Вседневные молитвы христіанина, символъ вѣры, заповѣди и изречения Господни о блаженствѣ	25 к.
2. Тропари на каждый день въ недѣль и на праздники дванадцатые и на избранные дни въ году	40 »
3. Благодарный молебень	20 »
4. Панихида	15 »
5. Великое повечеріе (Мефимоны) на 1-й недѣль Святаго и Великаго Поста	20 »
6. Пѣснопѣнія изъ послѣдованія ко Св. Причащенію	15 »
7. Послѣдованіе во Святую и Великую недѣлю Пасхи	45 »
8. Псалмы Святаго Пророка и Царя Давида, каѳисма первая (по тексту Симоновской Псалтири, изданной въ 1881 году архимандритомъ Амфилохіемъ	30 »
9. О Тебѣ радуется: на четыре голоса и фортепіано, одобрено и разрешено къ употребленію въ церкви Придворною Капеллою	25 »

КРОМЪ ЭТОГО ИМѢЮТСЯ ВЪ ПРОДАЖЪ:

1. Азбука нотнаго пѣнія	10 к.
2. Собраніе гимновъ и стихотвореній (изъ хрестоматіи) въ мѣдіяхъ народныхъ	50 »

Съ требованіями просятъ обращаться исключительно въ складъ издания: Москва, Большая Никитская улица, д. Батюшкова, Андреевское училище, свящ. Георгіевскому. Съ вышеобозначеныхъ цѣнъ уступокъ никакихъ не дѣлается. Пересылку же почтою складъ принимаетъ на себя.

СОДЕРЖАНІЕ. Архипастырское наставленіе Вятской паствѣ. Первое Общее Собраніе Вятского Братства святителя и чудотворца Николая. Объявленія.

«Вятскія Епархіальные Вѣдомости», выходятъ два раза въ мѣсяцъ—1 и 16-го числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 4 руб., а съ доставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою въ другія мѣста 5 руб. Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ домѣ каѳедрального собора.

Редакторъ Протоіерей Феодоръ Кибардинъ.

Дозволено цензурою. 11 Августа 1883 года.

—
ВЯТКА.

Типографія Кублина (бывшая Красовскаго).



„Вятскія Епархіальныя Вѣдомости“ выходять два раза въ мѣсяцъ—1 и 16 числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 4 руб., а съ доставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою 5 руб. Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ домѣ каѳедрального собора.